ENGENHEIRO AGRONOMO (1008)

31. Em relagdo a maturagdo de sementes é correto afirmar que

A. |o estudo da maturagdo de sementes possui como um dos principais objetivos a determinagdo do
ponto ideal de colheita, visando a produgdo e a qualidade das sementes.

B. |a partir do momento em que a semente atinge a maturidade fisioldgica a mesma ja pode ser colhida,
porém se permanecer ligada fisicamente a “planta mae” continua ganhando peso e nutrientes.

C. |apds a maturidade fisiologica se a semente ndo for colhida considera-se que a mesma encontra-se
armazenada ao ar livre o que € considerado excelente para a semente visto que a “planta mée”’protege
a mesma das intempéries climaticas e do ataque de pragas.

D. |asemente colhida no ponto de maturidade fisioldgica apresenta cerca de 70% de germinagéo e vigor
que podem ser melhorados por meio de sistemas de armazenagem adequados.

E. o ponto de maturidade fisioldgica dentro de cada espécie ndo sofre alteragdes em fungdo da cultivar e

das condigdes climaticas.

32. Considerando a secagem de sementes ¢ INCORRETO afirmar que

A. |oponto de equilibrio higroscopico entre a umidade relativa do ar de secagem e a umidade da semente
se da quando cessa-se a transferéncia de vapor de agua da semente para o ar de secagem devido a
saturagdo do mesmo durante o processo.

B. |o tempo gasto para a secagem das sementes ¢ influenciado diretamente pela umidade inicial e final
das mesmas ¢ pela velocidade e temperatura do ar de secagem.

C. |oprocesso de secagem visa aumentar a germinagdo € o vigor das sementes.




D. |aprimeira fase da secagem das sementes ¢ a transferéncia da umidade da superficie das mesmas para
o0 ar que as circunda.
E. |quanto mais seco € o ar de secagem mais rapido € o movimento da umidade da superficie da semente

para o ar.

33. Qual a capacidade efetiva de trabalho de um conjunto trator + grade, com largura de corte de 2,8
metros, velocidade de deslocamento de 5 km/hora e eficiéncia de 85%?

A. 4,50 ha/hora.
B. 3,33 ha/hora.
C. 2,73 ha/hora.
D. 1,19 ha/hora.
E. 0,97 ha/hora.

34. Considerando-se as pragas que atacam os graos armazenados ¢ INCORRETO afirmar que

A. |a capacidade que a maioria das pragas de grios armazenados t€m para atacar diversos produtos ¢
chamada de polifagia.

B. |os gorgulhos do género Sitophilus sdo considerados insetos secundarios, pois ndo conseguem romper
os graos inteiros ¢ se alimentam de grios previamente danificados.

C. |o controle da umidade ¢ da temperatura do grio, a transilagem e os pds abrasivos sdo métodos que
contribuem para o controle do ataque de pragas em graos armazenados.

D. |insetos primarios internos sdo dotados de mandibulas desenvolvidas, com as quais rompem os grios
e se alimentam do seu contetido interno.

E. os insetos podem desenvolver resisténcia a produtos utilizados nos métodos de controle quimico dos

mesSmos €m gI'glOS armazenados.

35. Considerando a secagem de grios ¢é correto afirmar que

A. |a secagem continua diminui consideravelmente o gradiente de umidade no interior do grdo
comparada com a secagem intermitente.

B. |a secagem ocorre sempre que a pressdo de vapor no grao ¢ menor que a pressdo de vapor do ar de
secagem.

C. |otempo de secagem depende exclusivamente do teor de umidade inicial da massa de gréos visto que
a perda de dgua no gréo ¢ sempre constante.

D. |os sistemas combinados de secagem como a seca-aeracdo em geral aumentam o consumo de energia
e reduzem a capacidade de secagem.

E. |nos secadores intermitentes a quantidade de d4gua removida da massa de gréos por unidade de tempo

de secagem ¢ consideravelmente maior do que quando a secagem ¢ continua.

36. Qual sera o peso final de uma massa de graos submetida a secagem sendo que seu peso inicial € de 1000
kg, a umidade inicial é de 22% e a umidade final devera ser de 14%?

A.  |900kg.
B. |9l4kg
C. 902kg.
D. 907 kg.
E. |89kg




37. A irrigag@o total necessaria ¢ a quantidade total de d4gua que se necessita aplicar por irrigag@o. Assim,
qual ¢ a disponibilidade de agua necessaria para a seguinte condigio:

- Irrigagéo total

- Solo:
Cec = 32% (% em peso)
Pm = 18% (% em peso)

d,=12gcm?
- Cultura: milho
Z=50cm
f=0,5
- Eficiéncia de aplicacdo = 60%
A. |56 mm.
B. 94 mm.
C. 28 mm.
D. 70 mm.
E. 123 mm.

38. A lei 9433 de 08 de janeiro de 1997 instituiu a Politica Nacional de Recursos Hidricos (PNRH) e o
Sistema Nacional de Gerenciamento de Recursos Hidricos (SNGRH), em relagdo aos fundamentos e
instrumentos desta lei ¢ INCORRETO afirmar que

A. |adaguaé um recurso natural ilimitado e por isso em nenhuma situago o seu uso deve ser cobrado.

a agua ¢ um bem de dominio publico.

a agua ¢ um recurso natural limitado, dotado de valor econémico.

a bacia hidrografica ¢ a unidade territorial para implementa¢do da PNRH e atuacdo do SNGRH.
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os Planos de Recursos Hidricos e o Sistema de Informagdes sobre Recursos Hidricos constituem-se
em instrumentos da PNRH.

39. Em relagdo a Gestdo de Recursos Hidricos € correto afirmar que

A. |a gestdo de recursos hidricos deve ser feita no ambito de cada municipio respeitando-se as divisas
geograficas dos mesmos.

B. |a gestdo de recursos hidricos deve ser feita somente pelos 6rgéos que compdem o SNGRH.

C. |em situagdes de escassez dos recursos hidricos deve-se priorizar o uso industrial e para irrigagdo,
garantindo dessa forma o fornecimento de alimentos a populagdo.

D. |os planos de recursos hidricos visam orientar o gerenciamento dos recursos hidricos e devem ser
elaborados e aprovados pela Secretaria de Recursos Hidricos.

E. a gest@o de recursos hidricos deve sempre proporcionar o uso multiplo das aguas.

40. Considerando a Medida Provisdria 2166/01, a supressio de vegetacdo em drea de preservagido
permanente podera ser autorizada quando inexistir alternativa técnica e locacional ao empreendimento
proposto

A. |em caso exclusivo de interesse social caracterizado e motivado em procedimento administrativo.

B. |em caso de utilidade publica ou de interesse social dispensado o procedimento administrativo

C. |em caso de utilidade publica ou de interesse social caracterizados e motivados em procedimento
administrativo.

D. |em caso exclusivo de utilidade publica caracterizado e motivado em procedimento administrativo.

E. em caso de utilidade publica dispensado o procedimento administrativo; e de interesse social




motivado e caracterizado em procedimento administrativo.

41.0s sistemas fotovoltaicos de energia solar compreendem o conjunto de equipamentos necessarios para
transformar a energia radiante do Sol em eletricidade adequada para o uso do consumidor. Estes sistemas
podem ser divididos em quatro classes basicas ¢ denominados de isolados, hibridos, para bombeamento de
dgua e os conectados ao sistema elétrico. Quanto aos sistemas denominados de isolados pode-se afirmar

que

A.

estes sistemas sdo projetados especificamente para bombeamento de dgua de pogos, lagos e rios,
necessitando de baterias para o armazenamento da energia elétrica produzida. A sua constituicdo
tipica é de modulos fotovoltaicos, controlador de carga e motobomba. As motobombas utilizadas
precisam ser necessariamente de corrente alternada.

estes sistemas sdo projetados especificamente para bombeamento de dgua de pogos, lagos e rios,
necessitando de baterias para o armazenamento da energia elétrica produzida. A sua constituicdo
tipica ¢ de modulos fotovoltaicos, controlador de carga e motobomba. As motobombas utilizadas
precisam ser necessariamente de corrente continua.

neste tipo de sistema € prevista a utilizagdo de uma fonte complementar de energia como os
motogeradores a diesel, gds, gasolina, dentre outros combustiveis. Para a geracdo complementar de
energia estes sistemas ndo podem ser associados a aerogeradores. Este tipo de sistema ¢ mais
utilizado em aplicagdes de maior porte, com maior necessidade de energia e produzem eletricidade
somente em corrente continua.

neste tipo de sistema auténomo, a Unica fonte energética ¢ a radiacdio solar que € convertida em
eletricidade por meio dos modulos fotovoltaicos. A configuragdo tipica destes sistemas constitui-se
de modulos fotovoltaicos, controlador de carga e baterias, equipamentos elétricos de corrente
continua, inversor e cargas em corrente alternada.

E.

Nenhuma das alternativas anteriores esta correta

42.Além do aproveitamento da radiagdo solar como fonte para produgfio de energia nas atividades
agropecuarias, ¢ possivel a utilizacdo de energia edlica, cujas caracteristicas, descritas abaixo, justificam o
seu aproveitamento:

I. O vento corresponde ao deslocamento do ar que € gerado por diferengas na pressdo atmosférica,
podendo ser modificado pelo movimento de rotagdo terrestre, pelo atrito com a superficie e pela
aceleragdo da gravidade. Desta forma, constitui-se de uma fonte renovavel de energia pois ¢ um
subproduto da energia solar.

II. A energia eolica ¢ uma fonte de energia ndo poluidora, a néo ser pelos aspectos relacionados
com a polui¢@o sonora e visual causadas pelos equipamentos de captacdo que alteram a paisagem
local e emitem ruidos desagradaveis.

III. O vento corresponde ao deslocamento do ar que ¢ gerado por diferengas na pressdo
atmosférica cujo fluxo ocorre das regides de baixa pressdo atmosférica para as regides de alta
pressdo atmosférica, podendo ser modificado pelo movimento de rotagéo terrestre, pelo atrito com
a superficie e pela aceleracdo da gravidade. Esta fonte renovavel de energia apresenta baixo
potencial disponivel se comparado ao potencial hidraulico.

IV. O vento corresponde ao deslocamento do ar que é gerado por diferengas na pressao atmosférica
cujo fluxo ocorre das regides de alta pressdo atmosférica para as regides de baixa pressdo
atmosférica, podendo ser modificado pelo movimento de rotacdo terrestre, pelo atrito com a
superficie e pela aceleragdo da gravidade. Dentre as caracteristicas que dificultam a sua utilizagao
pode-se destacar a variabilidade dos ventos durante o dia que ocorre devido a variacdo diaria da
radiacdo solar.

Das proposicdes apresentadas acima estdo corretas:




A, |[LIelV.

B. |Iell

C. |LIoelll

D. |LILHIelV.
E. Telll

43.0 meldo apresenta grande diversidade de variedades botanicas e para o cultivo em ambientes protegidos
pode-se dividir os cultivares mais plantados no Brasil em quatro grupos. Com relagdo a estas variedades
boténicas esta correto afirmar que

A.

o meldo Valenciano Amarelo ¢ o mais cultivado no Brasil, com cerca de 90% da area plantada e
apresenta como principais caracteristicas a precocidade, resisténcia ao armazenamento e transporte,
polpa crocante e a produtividade.

o meldo Prince é o mais cultivado no Brasil, com cerca de 90% da area plantada e apresenta como
principais caracteristicas a precocidade, resisténcia ao armazenamento e transporte, polpa crocante e
a produtividade.

o meldo Sun Rise ¢ o mais cultivado no Brasil, com cerca de 90% da érea plantada e apresenta como
principais caracteristicas a precocidade, resisténcia ao armazenamento e transporte, polpa crocante e
a produtividade.

o meldo Rendilhado ¢ o mais cultivado no Brasil, com cerca de 90% da area plantada e apresenta
como principais caracteristicas a precocidade, resisténcia ao armazenamento e transporte, polpa
crocante ¢ a produtividade.

o meldo Prince é o mais cultivado no Brasil, com cerca de 90% da area plantada e apresenta como
principais caracteristicas a precocidade, resisténcia ao armazenamento e transporte, polpa crocante e
a produtividade. A massa média dos frutos ¢ de 1,8 kg.

44. As doengas mais comuns que ocorrem na cultura da alface cultivada em ambientes protegidos sdo a
Septoriose, Podriddo de esclerotinia, Mildio e Podriddo Mole, dentre outras. Com relagdo a Septoriose, ¢
INCORRETO afirmar que

A.

Doenca que ocorre nas folhas e que se caracteriza por manchas necrdticas de tamanho e forma
irregulares, levando a morte.

A temperatura 6tima para o desenvolvimento € de 20 a 250C e umidade elevada.

O fungo ¢ transmitido pela semente.

O agente causador ¢é Septoria lactucae.
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Os sintomas ocorrem nas folhas apresentando manchas necréticas de tamanho e forma irregulares
com temperatura 6tima para o desenvolvimento acima de 300C e umidade baixa.

45. A disponibilidade hidrica durante a estacdo de crescimento constitui-se ainda no principal fator limitante
de expressdo do potencial de rendimento da cultura da soja. Com relagdo a necessidade de disponibilidade
hidrica no solo para o adequado desenvolvimento desta cultura € correto afirmar que

A.

a maior exigéncia ocorre somente no periodo de emergéncia, sendo que a semente necessita absorver,
no minimo, 50% do seu peso em agua para assegurar uma boa germinacdo. A necessidade de agua
durante este periodo € de 7 a 8 mm por dia, decrescendo apds este periodo.

a maior exigéncia ocorre somente entre a floracdo ¢ o enchimento de grios, sendo que a planta
necessita absorver, no minimo, 50% do seu peso em dgua para assegurar um bom desenvolvimento.
A necessidade de agua durante esta fase ¢ de 7 a 8 mm por dia, decrescendo apos este periodo.

a maior exigéncia ocorre entre a germinag¢do ¢ a emergéncia e entre a floragdo ¢ o enchimento de
grios, sendo que a semente necessita absorver, no minimo, 50% do seu peso em agua para assegurar
uma boa germinagdo. A necessidade de agua vai aumentando com o desenvolvimento da planta




atingindo o maximo durante a floragdo-enchimento de grios (7 a 8 mm por dia), decrescendo apds
este periodo.

D. |a maior exigéncia ocorre entre a germinagdo ¢ a emergéncia ¢ entre a floragdo ¢ o enchimento de
grios, sendo que a semente necessita absorver, no minimo, 90% do seu peso em agua para assegurar
uma boa germinagdo. A necessidade de agua vai aumentando com o desenvolvimento da planta
atingindo o méximo durante a florac¢do (7 a 8 mm por dia), decrescendo apds este periodo.

E. a maior exigéncia ocorre entre a germinag¢do ¢ a emergéncia e entre a floragdo ¢ o enchimento de

grios, sendo que a semente necessita absorver, no minimo, 50% do seu peso em agua para assegurar
uma boa germinag@o. A necessidade de dgua vai aumentando com o desenvolvimento da planta
atingindo o maximo durante a maturagdo fisiologica (7 a 8 mm por dia), decrescendo apds este
periodo.

46. Como ¢é denominado e como pode ser produzido o processo de introdugdo de constru¢des génicas no
genoma de uma espécie?

A.

O processo de introducdo de construgdes génicas no genoma de uma espécie é denominado expressio
diferencial de genes e pode ser produzido somente por técnicas envolvendo a introdugdo direta do
material genético no organismo e fusdo celular por métodos ndo naturais.

O processo de introducdo de construcdes génicas no genoma de uma espécie € denominado
transformacéo e pode ser produzido somente por técnicas envolvendo fusdo celular por métodos néo
naturais.

O processo de introdugdo de construgdes génicas no genoma de uma espécie ¢ denominado
transformacdo e pode ser produzido somente por técnicas envolvendo o emprego de cepas de
bactérias capazes de transferir genes para as plantas.

O processo de introdugdo de construgdes génicas no genoma de uma espécie € denominado
transformacéo e pode ser produzido por técnicas envolvendo a introdugéo direta do material genético
no organismo, emprego de cepas de bactérias capazes de transferir genes para as plantas e fusdo
celular por métodos ndo naturais.

O processo de introdug¢do de construgdes génicas no genoma de uma espécie ¢ denominado
transformacéo e pode ser produzido somente por técnicas envolvendo a introdugéo direta do material
genético no organismo.

47. Quanto aos latossolos ¢ correto afirmar que sdo

A.

solos constituidos por material mineral, apresentando horizonte B latossolico imediatamente abaixo
de qualquer tipo de horizonte A, dentro de 200cm da superficie do solo ou dentro de 300cm, se o
horizonte A apresenta mais que 150cm de espessura. Os latossolos brunos sdo encontrados, até o
momento, nos planaltos do Rio Grande do Sul, Santa Catarina ¢ Parana.

solos constituidos por material mineral, apresentando horizonte B textural imediatamente abaixo do
A ou E, com argila de atividade baixa ou com argila de atividade alta conjugada com saturagdo por
bases baixa e/ou carater alitico na maior parte do horizonte B.

solos com 350g/kg ou mais de argila, inclusive no horizonte A, constituidos por material mineral que
apresentam horizonte B nitico abaixo do horizonte A, com argila de atividade baixa ou carater alitico
na maior parte do horizonte B, dentro de 150cm da superficie do solo.

solos constituidos por material mineral, apresentando horizonte B latossolico imediatamente abaixo
de qualquer tipo de horizonte A, dentro de 200cm da superficie do solo ou dentro de 300cm, se o
horizonte A apresenta mais que 150cm de espessura. Os latossolos brunos sdo encontrados somente
nas planicies do Rio Grande do Sul.

solos constituidos por material mineral com horizonte A ou E seguidos de horizonte B planico, ndo
coincidente com horizonte plintico ou glei.

48. Com relagfo ao controle bioldgico de Sirex noctilio, € correto afirmar que




A. |pode ser feito por meio do nematoide Deladenus siricidicola que permite a manutencgédo da populagéo
da praga abaixo do nivel de dano econémico e reduz o nimero de arvores atacadas.

B. |pode ser feito por meio do nematoéide Tubixaba tuxaua que permite a manutengdo da populagido da
praga abaixo do nivel de dano econémico e reduz o numero de arvores atacadas.

C. |pode ser feito por meio do nematdide Deladenus siricidicola que permite a manutencéo da populacéo
da praga acima do nivel de dano econémico e reduz o niimero de arvores atacadas.

D. |pode ser feito por meio do nematdide Heterodera glycines Ichinohe que permite a manutencdo da
populagdo da praga abaixo do nivel de dano economico e reduz o nimero de arvores atacadas.

E. |pode ser feito por meio do nematdide Meloydogine incognita que permite a manutencio da

populacdo da praga acima do nivel de dano econdmico e reduz o nimero de arvores atacadas.

49. A altura da lamina de agua média evapotranspirada medida diariamente no tanque medidor de um
lisimetro de nivel de lengol freatico cultivado com grama foi de 10,0 cm. A area do tanque medidor deste
equipamento ¢ de 706,9 cm2. O lisimetro apresenta uma drea exposta as perdas por evapotranspiragio de
1,2 m2. Qual € a 1dmina de evapotranspira¢do em milimetros (mm) por dia de uma cultura de milho durante
a fase de desenvolvimento sabendo que o coeficiente de cultura (kc) € de 0,78?

A. 55,1 mm.
B. 5,9 mm.
C. 70,7 mm.
D. 45,95 mm.
E. 4,6 mm.

50. O rendimento de grios (kg ha-1) de uma cultura de soja da cultivar RMG cultivada em um solo A em
fungio das doses de PO, (kg ha-1) ¢ representado pela equagdo Y = -0,10 X2+41,0X +850,0 R2=0,99. Qual

a dose de P O, (kg ha-1) propicia o maior rendimento de grios e qual seria este redimento de grios em kg

ha-1?

A.

185,9 kg ha e 5098,7 kg ha, respectivamente.

410,0 kg ha™ ¢ 4850,0 kg ha™', respectivamente.

19,8 kgha' e 1622,6 kg ha'', respectivamente.

403,0 kg ha™ € 3697,0 kg ha™', respectivamente.

mo 0w

205,0 kg ha™ e 5052,5 kg ha™', respectivamente.




